

宁波到此创新风声榜

个人进行表彰。

# 以创新为帆艰苦奋斗再创业

——写在2017创业创新风云榜揭晓之际

6月15日下午,有着宁波经济"奥斯卡"之誉的宁波创业创新风云榜刷新年度榜单,重磅发布包括2017年度宁波市"纳税50强"、制造业单项冠军、2017年度宁波市技术创新示范企业等在内的12个榜单,对那些在推动宁波智能制造、产业融合等方面表现突出,在国内外有着重大创新创业成就,在质量和品牌建设上取得突出成绩的企业、

在当天的表彰会暨企业家座谈会上,不少优秀企业代表畅谈了对创业创新的感悟和想法,在全市上下深入推进"六争攻坚、三年攀高"行动中,对于汇聚各类人才和劳动者投身于创业创新,协同促进实体经济和产业体系优质高效发展,企业家们表达了坚定的决心和信心。



汽车制造业已经成为宁波最大产业。(市经信委供图)

记者 易鹤 殷聪

## 1 持续创新 创业才能走得远

座谈会上,部分企业家代表介绍了企业的发展现状、发展战略,并就加大对企业创新的支持力度、完善人才引进政策、加快推进智能制造、谋划建设时尚小镇等提出了意见和建议。

一个半小时的座谈会听下来,记者最大的感受是:要在激烈的市场竞争中屹立不倒、不断壮大,必须要有强烈的忧患意识和战略视野,做精主业、培育新兴产业,更要把创新作为第一动力,把人才作为第一资源。

新晋千亿级工业龙头培育企业华翔集团透露了公司最新的战略目标:力争在2020年实现营业收入410亿元,较2017年增长57.7%;2027年营业收入达到1000亿元规模,其中象山本部制造业总产值实现440亿元,在象山缴纳的增值税和企业所得税合计达到25亿元。

"完成这个艰巨的任务,根本路径在于创新,做精主业,做强企业,同时运用资本运作,兼并重组国内外同行企业,实现跨越式发展。"华翔集团负责人说。

大人族。 牛州亲团员员人院。 去年,吉利控股集团汽车产业实现产销192万辆,其中吉利汽车产销实现124.7万辆,同比增长63%,增速远超行业数十倍;宁波吉利汽车2017年整车产销实现40.9万辆,发动机74.2万台,汽车产业实现产值676亿元。在浙江吉利企业有限公司副总经理李伟平看来,吉利是中国民族汽车品牌的代大"近百人大大",古全年销售收入的12%到18%。今年,宁波市提出了'六争攻坚、三年攀高'的决策部署,吉利汽车积极响应,下一步我们将把索有主体、人才、技术、资金等四要素有 机结合,打造'最强大脑',实现科技研发、创造、运用的无缝衔接。"

作为"宁波装"创新转型的杰出代表,太平鸟通过"互联网+"、创意研发、时尚设计从竞争激烈的行业中脱颖而出,实现凤凰涅槃。去年太平鸟集团实现零售收入258亿元,利税18.7亿元。太平鸟集团有限公司董事长张江平说,早在2008年太平鸟就率先布局电的领域,并逐步实现了线上与线下的高速发展。2017年公司电商全年销售额达22亿元,同比增长36%。特别是去年天猫"双十一"期间,太平鸟24小时销售额突破8.08亿元,同比增长31.4%,有270万件服装通过天猫商城销往全球各地,销售额位列中国品牌时尚服饰第一位。

据悉,自创牌以来,太平鸟一直坚持以设计为龙头,确立了"不做服装做时尚"的经营理念,提出服装行业是以服装为载体的

时尚行业。目前年设计量达10000多款,居全国各服饰品牌企业首位,年销售量达3300多万件,平均每1秒就有1件太平鸟的服装被消费者所购买。从最新时尚趋势流行到成衣正式上架销售,国内传统服装企业一般需要2到3个月时间,而太平鸟最快只需要10天。

专家指出,未来5年至10年,决定一个城市竞争力的关键指标,很可能不再是港口吞吐量、机场客运量、本外币存款、GDP这些体现为规模效应的大数据,而是一个听上去有点陌生的小数据——R&D

在国际上,R&D支出占GDP的比重,正是衡量科技活动规模、科技投入水平和科技创新能力高低的硬指标,其投入强度是观察一个企业、一个地区、一个城市未来发展潜力的重要依据。换句话说,没有高强度的创新投入,一个城市就从不可能成为创新型城市、一个企业、工工的成为创新型域市、一个企业、工工的成为创新型域市、一个企业、工工的成为创新型域市、一个企业、

微软公司告诫员工,"微软离倒闭永远只有18个月",因为提心 吊胆,所以永远创新,这是胜出 者的秘密。

#### 甬企探索

## 吉利:创新的思维创业的梦想

在浙江吉利企业有限公司副 总经理李伟平看来, 吉利创业创 新主要在四个方面发力,

#### 均胜:以全球视野创 业创新

今年4月,均胜集团完成对日本高田公司的并购后,已在全球拥有员工近7万名,在21个国家设有四大研发中心和近百家生产基地。

均胜集团的产品主要包括汽 车电子产品、汽车安全产品、汽 车功能件产品及工业自动化产品。其中,在汽车安全产品领域,均胜集团的主动安全和被动安全产品全球市场占有率为28%,是全球第二大的汽车安全

如果说研发投入和自主创新 是均胜集团成功发展的秘诀,那 么,海外并购就是均胜集团实现 跨越式发展的秘诀。

均胜集团 2018年的全球营业 收入将达到 100亿美元,将成功 进入全球汽车零部件百强榜前二 十强。

现在,均胜集团正加快产业、技术、人才、资金向宁波聚集,随名 均胜集团在宁波高新区投资15亿元的新工业城逐步投入使用,以及智能制造基地项目的规划实施,力争在2019年,实现本土制造业的业收入100亿元人民币,为宁波的经济发展做出新的贡献。

## 太平鸟:时尚经济的 急先锋

近年来,太平鸟积极响应国家 及宁波"创业创新""互联网+"的 号召,坚持"四轮驱动"的全网全渠 道新零售战略,确定了以创意设计 与品牌零售为核心,同步发展街 店、百货、购物中心、电商的经营模 式。目前公司营销网络遍布全国31 个省、市、自治区,线下门店数量达 4300多家,形成了城市综合体、电 商、百货中心、街店全方位的渠道 优势。同时,太平鸟致力于主力终 端形式的探索,一方面,在重点城 市布局品牌集合店,将太平鸟女 装、太平鸟男装和Mini Peace 童 装三个品牌集聚其中;另一方面, 对现有门店进行数字化升级改造, 为传统的线下门店装上"智慧大 脑",成为消费者时尚选择的提供

## 2 奋斗不息 永做时代弄潮儿

今年是改革开放 40 周年。在这大变革的 40 年间,正是一批宁波人白手起家,从无到有、从小到大,培育出众多优秀的企业,奠定了宁波"民企大市""制造强市"的历史地位。

省委副书记、市委书记郑栅洁在多个场合强调,企业是创业创新的主体,企业好,则经济兴、城市强,企业家是倍受尊重的社会精英,高质量发展的主力军,他还称赞宁波企业特别聪慧敏锐、特别勤奋敬业、特别专注务实。

市政府发展研究中心廖绍云

表示,宁波要建设现代化国际港口名城、打造东方文明之都,早日跻身全国大城市第一方队,需要宁波新老企业家不断强化创新实践、开放合作以及"勇立潮头、勇挑重担、勇争一流、勇于担当"的"四勇"精神等,推动宁波企业实现二次创业。

廖绍云说:"当前宁波正在按照高质量发展要求,深入推进'六争攻坚、三年攀高'行动,大力发展智能制造,加快培育智能经济,全力争创'中国制造2025'国家级示范区,迫切需要市场的锤炼,用市

场的活力去各个击破。借鉴企业家 创新的思想、观念和精神,并将其 作用于爬坡过坎中的宁波,就能够 成为宁波创业创新的动力,撬动转 型升级的杠杆,是振兴实体经济的 关键。"

市经信委主任陈炳荣说,"中国制造 2025"始终将"自主可控、安全可靠"作为指导产业发展的重要标准。

作为全国首个"中国制造 2025"试点示范城市,宁波近年 来继续强化在工业基础材料、基 础零部件等领域的优势的同时, 积极发展国产芯片、工业物联网、工业软件等新一代信息技术,在发展自主可控技术、强化

产业安全方面取得一定成效。 下一步,宁波将按照自主可控的理念,打造以关键材料、关键零部件、关键系统和世界级产业集群为主体的产业体系。"没有企业'领头羊'对创新的引领、对改革的护航,没有以创新为内核的企业家精神的推动,就不可能完成这样的涅槃。"陈炳荣说。

"企业家对经济发展的作用是巨大的。呵护企业家的成长,就是为振兴实体经济提供坚实支撑,呼唤更多的企业家精神作用于实体经济发展,就是为新一轮振兴发展的引擎提供动力。"浙江大学宁波理工学院传媒与设计学院副院长何镇飙教授说。

## 3 改革到底 打造更优营商环境

创业需要勇气,创新需要智慧。创业勇气和创新智慧的激发,需要良好的营商环境。

经过近几年的努力,我市整体营商环境有了明显改善。改革实现率87.9%、群众满意率96.5%……从群众藏在心底的期盼,到党委政府作出的庄重承诺,"最多跑一次"改革历经一年多的攻坚克难,已在四明大地生根发芽。或许可以这样说,在宁波,市场从来没有像今天这样受到重视,政府从来没有像今天这

样聚焦营商环境建设,企业创业创新也从来没有像今天这样呈现出广阔的空间。

出广阔的空间。 但当前营商环境建设中还存在不少困难和问题,制约着创业创新活力进一步释放,需要拿出"将改革进行到底"的决心和行动,深化"最多跑一次"改革,通过改革,进一步激发社会活力和创业创新动力。

作为政府部门要完善鼓励创 新创业的政策环境,为创新创业 提供更好的服务,充分激发各个 市场主体参与创新活动的积极性,让科技创新在市场的沃土中不断结出累累硕果。要充分发挥企业创业创新主体的作用,引导大中型企业转型升级、小微企业创业创新。特别是经济发展潜力所在的民营企业,一定要全面落实好各展政策,激发民营经济发展活力。要加大对中小微企业的政策支持,最大限度释放市场主体活力,竭力推动民营经济壮大规模、做强做优。

同时,要完善创新创业孵化

模式,积极实现创新成果转化,推进创新发明的项目化、企业化。要积极发展实体经济,减少创业障碍,降低创业成本,化解创业风险,营造良好的创新创业环境。要完善创新创业培养人力度引进和培养人力。建立有利于人力资本积累的激励机制,完善领军人才、产业人才高地建设政策,实现人才包新发展提供强有力的人才支撑。

新发展提供强有力的人才支撑。 归根结底,应加快构建以企业为主体的创新创业机制,打破政府、企业和高校、科研机构的壁垒,实现跨界创新,促进政产学研用贯通,推进产业链、创新链融合,加快让创新成果转化为现实生产力,助力现代化经济体